

常年期第二十八主日（丙 C）

列王纪下五：14-17；圣咏九七：1-4，答：2；茂德后书二：8-13
路加福音十七：11-19

主题：感谢天主

1. 今天是常年期第二十八主日，礼仪年历丙年。今天的读经告诉我们要感谢天主！我们的天主是一位仁慈，好施、赐福及恩宠的天主！对我们天主应有的回应就是一句感谢！

今天的福音告诉我们有十位痲疯病人被洁净了，但只有一个回來感谢天主。更重要的是，今天的福音告诉我们有十位痲疯病人被洁净了但只有一个有信德和得救！即是那个回來感谢天主的！

我们的主日感恩祭确实就是感恩！感恩祭这个字在希腊文的意思是感恩！我们的感恩经从颂谢词开始至光荣颂结束确是在感恩！所以所有八个“常年期主日的颂谢词”都是这样开始的：

“主、圣父、全能永生的天主，藉着我们的主基督，我们时时处处感谢你，实在是理所当然的，并能使人得救”。

要注意的是感谢天主是我们的救恩！总而言之，那些每一个主日都感谢天主的是有信德和得救，但那些沒有每一个主日感谢天主的是沒有信德和不得救！因此每一个主日都不参与弥撒是一项重罪！

今天的福音前欢呼词告诉我们：

“事事感谢，这就是天主在基督耶稣内对你们所有的旨意”。（得前五：18；主日感恩祭典）

十四世纪德国圣道明会神学家及神秘主义者 Meister Eckhart 写道：

“这世界上最主要的祷文只有两个字：谢谢你”。 (Gilhooley)

在我们这个世纪，有一位美国的圣道明会神学家说：如果我们知道唯一的祷文是“谢谢你”，那已经是足够了！

如果我们现在在此开始感谢天主，纵然是到了世界末日，我们将无法完成感谢他！我们因太阳和月亮、海洋和陸地、魚类和动物等感谢天主！我们因创造物、救恩和成圣感谢天主！

我们因美好的事物以及种种的“恶行”感谢天主，因为我们相信天主是爱以及天主可以使恶事变成好事(创五十：20)，从死亡中变成生命(新约)，从罪恶变成恩宠等！复活节的欢呼词由此而来：

“幸运的罪过啊！亞当的罪过确有必要，竟然为我们赚得了如此伟大的救主！” (主日感恩祭典)

所以我们的主日弥撒以这致候词开始：

“愿天父的慈爱，基督的恩宠，圣神的恩赐与你们同在”。

天主的确是爱及天主可以使罪恶变成恩宠！

2. 第一读经跟着福音的主题。第一读经告诉我们要感谢天主而不是感谢先知或神父，或执事；因为他们不是天主，他们仅是天主的仆人！

第一读经告诉我们纳阿曼的癲疯复原后，他要给先知厄里叟礼物以感谢他，但厄里叟拒绝他的礼物因为他不是天主。他仅是天主的仆人！于是，纳阿曼要求一些以色列的土壤以使他可以在大马士革、叙利亚筑一座祭台，朝拜以色列的天主，即是，赞美和感谢以色列的天主！

3. 答唱咏跟随读经一的主题。答唱咏告诉我们要感谢天主的救恩！所以答唱咏的回应是：“**上主宣布了他的救恩，将他的正义显示给万民**”。（咏九七：2；主日感恩祭典）

答唱咏的第一和最后一段是这样的：

“**上主行了奇事，你们要高唱新歌**”。（咏九七：1；主日感恩祭典）

“**普世大地，请向上主欢呼，咏诗赞颂，载歌载舞**”。（咏九七：4；主日感恩祭典）

4. 第二读经告诉我们要传播福音即使在面对迫害、受苦和死亡时，以使大家都能相信和获救并赞美天主！让我们读第二读经：

“**你要牢记：根据我所传的福音，达味的后裔耶稣基督从死者中复活了。我为了这福音才受了苦，甚至带着锁链，如同犯人一样；但是天主的道，决不会被束缚，因此我为选民忍受一切，使他们也获得那在基督耶稣内的救恩和永远的光荣。**”（弟后二：8-10；主日感恩祭典）

5. 我们今天感谢天主给我们的救恩，我们祈求天主赋予我们圣神以使我们能传播福音即使在面对迫害、受苦和死亡时，也使大家都能相信和获救并赞美天主给我们的救恩！天主降福你！阿们！

用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体内的建议的问题：

1. 你有感谢天主吗？“感恩祭”这个字的意思是什么呢？你每一个主日都参与弥撒吗？你多常参与主日弥撒呢？
2. 你有因一切事物赞美天主吗？你有因创造物、救恩和成圣感谢天主吗？
3. 你有传播福音即使在面对迫害、受苦和死亡时，也使大家都能相信和获救并赞美天主吗？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典.